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Досліджено сутнісно-структурну характеристику механізму формування і реалізації виробничої програ-
ми машинобудівних підприємств. Таксономія дефініції «механізму формування та реалізації виробничої 
програми машинобудівних підприємств» включає в себе такі дефініції, як господарський, економічний 
та фінансовий механізми. Визначено, що механізм формування та реалізації виробничої програ-
ми машинобудівних підприємств представляє собою систему цілеспрямованого впливу на діяльність 
машинобудівних підприємств. Це досягається через розробку і впровадження в дію сукупності методів, 
інструментів, важелів та їх взаємопов’язане функціонування. Дане функціонування направлене на до-
сягнення визначених цілей.
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Постановка проблеми. Насьогодні економі-
ка України потребує активізації господар-

ських процесів, адаптованих до умов зовнішнього 
ринку, а саме системи міжнародних економічних 
відносин. У цьому аспекті має окреслення меха-
нізму формування і реалізації виробничої програ-
ми машинобудівних підприємств, який би забез-
печив адаптацію у короткий термін до нестійких 
економічних і фінансових умов господарювання.

Створення ефективного механізму формування 
і реалізації виробничої програми машинобудівних 
підприємств потребують наукового підходу до кла-
сифікації, систематизації чи сутнісно-структурної 
визначеності об'єктів, явищ, процесів, що побудо-
вані на основі їх природної взаємопов’язаності [1]. 
Це сприятиме окресленню економічних категорій 
досліджуваного предмету, які мають складну іє-
рархічну структуру і розташовані послідовно, ко-
жен блок яких має свою специфіку. В результаті, 
вище зазначене поняття потрібно розглядати че-
рез призму складових таксономії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. По-
гляди науковців стосовно сутності фінансового 
механізму різняться: так Баранов В. [8], Савчен-
ко К. [9] Всилик О. [10] розглядають його як засіб 
здійснення фінансової політики держави, Льо-
вочкін С. [11], Дробозіна Л. [12] як спосіб реаліза-
ції фінансово-економічних відносин, Любенко Н. 
[13]; Опарін В. [14]; Пессель М. [15] як сукупність 
методів, форм, інструментів, важелів та заходів 
управління економічним розвитком, Ковалюк О. 
[16]; Власова Н., Круглова О., Безгінова Л. [17]; 
Поддьєрьогін А. [18] як система управління фі-
нансами підприємств або ототожнення із фінан-
совим менеджментом. 

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Однак розроблені концепції, підхо-
ди, дії щодо формування та реалізації виробничої 
програми знаходяться на стадії становлення, по-
требують подальшого розвитку та удосконалення 
на основі використання системного, комплексного, 
стратегічного, процесного, прогнозного, програм-
но-цільового, соціально-поведінкового підходів, а 
також з урахуванням стратегічного менеджменту, 
що обумовило актуальність теми дисертаційної 
роботи, її мету і завдання дослідження.

Мета статті. Метою статті є визначення сут-
нісно-структурної характеристики дефініції ме-
ханізму формування і реалізації виробничої про-
грами машинобудівних підприємств.

Виклад основного матеріалу. Cутнісно-
структурна характеристика механізму форму-
вання і реалізації виробничої програми маши-
нобудівних підприємств недостатньо досліджена 
вітчизняними і зарубіжними вченими, останнє 
потребує дослідження наукових результатів у 
цьому направленні. Вирішення даної проблеми 
сприятиме прийняттю ефективних управлін-
ських рішень при формуванні та реалізації ви-
робничої програми машинобудівних підприємств. 

Більшість науковців термін «механізм» вжи-
вають з іншими економічними категоріями: фі-
нансовий механізм, економічний механізм, меха-
нізм формування та реалізації. 

Спираючись на визначення, що «виробнича 
програма – це система адресних завдань з ви-
робництва і доставки продукції споживачам у 
розгорнутій номенклатурі, асортименті, відповід-
ної якості і у встановлені терміни згідно з до-
говорами поставок» [2, с. 97]. тобто інтерпретація 
дефініції механізму формування та реалізації 
виробничої програми машинобудування зале-
жить від завдань, що покладені на нього. 

Зазвичай зустрічаються поняття механізму, 
як «системи: або способу, що визначають поря-
док певного виду діяльності» [3, с. 355], а також 
розглядають це поняття, як «систему прямих і 
опосередкованих взаємозв’язків між економічни-
ми явищами і процесами, насамперед між їх про-
тилежними сторонами, а також й підсистемами і 
елементами економічних систем» [4, с. 100].

Система дієва, коли суб’єкти впливають на 
об’єкти, задіюючи підсистеми, з метою вико-
нання визначених завдань. Таким чином, можна 
констатувати, що механізм – це система фор-
мування елементів, направлених на досягнення 
заздалегідь окреслених цілей. Виходячи із цьо-
го, механізм формування виробничих програм 
необхідно розглядати як досягнення ефективної 
взаємодії складових виробничої програми з ото-
чуючім середовищем, для виконання поставле-
них завдань.
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Діяльність підприємств машинобудівної галу-
зі пов’язана з виготовлення машинобудівного об-
ладнання, техніки, пристроїв тощо, для певних її 
секторів і, звісно, направлена на отримання при-
бутку шляхом реалізації продукції. 

Досягнення позитивних результатів від меха-
нізму формування виробничої програми немож-
ливо без її реалізації. 

Стосовно нашого предмету дослідження, ре-
алізація – це виконання задуманого, отримання 
результату [5]. 

Отже, у вузькому розумінні механізм фор-
мування та реалізації виробничих програм ма-
шинобудівних підприємств – це єдність певних 
елементів, що слугують засобом організації ви-
робничо-економічних процесів та відносин між 
виробником та споживачем. В широкому розу-
мінні – це динаміка, ефективна діяльність всієї 
єдності елементів.

Зважаючи на те, що «виробнича програма 
(план виробництва і реалізації продукції) – це 
комплексне завдання з випуску та реалізації 
продукції певного асортименту та якості в на-
туральних і вартісних показниках, орієнтованих 
на досягнення цілей організації (підприємства)» 
[6, c. 47] і побудувати її результативний меха-
нізм неможливо без застосування продуктивних 
методів і технологій господарювання (господар-
ського механізму).

Автор поділяє думку Бєляєв О.О. і Бебело А.С. 
стосовно характеристики господарського механіз-
му, однією із яких є «…певний шар виробничих від-
носин, а саме організаційно-економічних, не тільки 
зумовлює їх взаємозв’язок з іншою стороною спо-
собу виробництва – продуктивними силами, але 
й «стягує» фази відтворювального циклу в єдине 
ціле: відносини виробництва – відносини розподі-
лу – відносини обміну – відносини споживання» [7].

Дієвим господарський механізм буде у тому 
разі, коли буде підкріплений якісним фінансу-
ванням (фінансовим механізмом), економічними 
прийомів (економічним механізмом) і звісно фор-
мами управління (управлінським механізмом). 

Результати наукових доробок свідчать, що де-
фініцію «економічний механізм» теж трактують 
по різному. Одні розглядають як складову госпо-
дарського механізму суб’єкта господарювання, яка 
визначається оптимальним об’єднанням інтересів 
різноманітних ланок виробничого процесу, окре-
мих груп та деяких працівників [19; 20; 21]. Інші 
вчені зазначають, що «економічний механізм» це 
теоретична база, яка визначає властивості, за-
гальні для різних явищ, форм, засобів чи методів 
і є необхідним зв’язком, що природно виникає між 
різними економічними явищами [22, с. 15; с. 60]; 
спричиняє до виникнення ряду інших явищ, які 
не вимагають додаткових імпульсів, випливають 
один з одного у визначеній послідовності і при-
зводить до конкретних результатів [22; 23].

Автор схиляється до думки, що економічний 
механізм є підсистемою господарського механіз-
му і повинен включати [19, с. 11]: функціональну 
підсистему (планування, прогнозування, ціноут-
ворення, аналіз, облік), підсистеми забезпечення 
(інформаційне, нормативно-правове, внутрішні 
економічні відносини), економічні важелі (про-
центні ставки, ціни, тарифи, пільги, штрафи, 
економічне стимулювання), що у їх постійній і 

ефективній взаємодії повинні забезпечити при-
буткову діяльність підприємств. 

Звідси виходить, що фінансовий механізм, у 
свою чергу, є складовою економічного механіз-
му. Можна погодитися з судженням [24, с. 136] 
про те, що фінансовий механізм – це фінансові 
методи (фінансове планування, ціноутворення, 
інвестування, фінансування, страхування, кре-
дитування, стимулювання і контроль); фінансові 
інструменти (перспективне, поточне і оперативне 
фінансове планування, види цін, фінансові ресур-
си, грошовий капітал, ревізія, фінансові стимули, 
фінансові санкції тощо); фінансові важелі, які 
конкретизують дію функціонування фінансового 
інструменту у фінансовому механізмі (баланс до-
ходів і витрат, бізнес-план, цінові знижки і ціно-
ві надбавки, прибуток, внутрішній аудит, кредит, 
векселі, норми прискореної амортизації, страхові 
тарифи, норми штрафних санкцій, ліцензування, 
атестація, акредитація тощо) в межах норматив-
но-правового регламентування. 

На нашу думку означення механізму форму-
вання і реалізації виробничої програми машино-
будівних підприємств необхідно розглядати як 
з позиції макрорівня так і з позиції мікрорівня. 
Безумовно, виробнича програма розробляється 
на мікрорівні, але ж без врахування дії факторів 
макрорівня вона буде не життєздатна. 

З метою створення умов активізації та ефек-
тивної діяльності машинобудівних підприємств 
через розробку механізму формування та реа-
лізацію виробничих програм для них необхідно, 
щоб ці намагання підкріплювалися на рівні дер-
жави заходами з розробки адекватної до ниніш-
ньої ситуації цінової, податкової, амортизаційної, 
фінансово-кредитної політики. 

Під час розробки механізму формування та 
реалізації виробничої програми машинобудівних 
підприємств потрібно спиратися на методи, ін-
струменти, важелі та заходи зі стимулювання.

Методи – це засоби впливу на фінансово-
економічні відносини, що складаються в процесі 
господарської діяльності машинобудівних під-
приємств з іншими суб’єктами: фінансово-кре-
дитними установами, партнерами та постачаль-
никами тощо.

Інструментами – це засоби, які використову-
ються для вирішення поставлених завдань полі-
тики підприємства («перспективне, поточне, опе-
ративне фінансове планування, податки та збори, 
застосування регульованих та фіксованих цін, фі-
нансові, матеріальні, трудові ресурси, стимули і 
санкції, форми фінансового контролю» [25, с. 69].

Важелі – це прийоми, дія яких спонукує до 
реалізації окреслених методів та визначає ха-
рактер функціонування інструментів механізму, 
враховуючи нормативно-правове їх регулювання 
(прибуток, дохід, дивіденди, вклади, процентні 
ставки, дисконт, страхові платежі, децентралізо-
вані грошові та заохочувальні фонди, ціна, амор-
тизаційні відрахування, рівень продуктивності 
праці, рівень заробітної плати, доходи працівни-
ків, матеріальні допомоги, премії, фінансування 
підготовки і перепідготовки кадрів, атестація, 
форми розрахунків, штрафи і пені).

Методи, інструменти, важелі у взаємодії 
утворюють механізм формування та реалізації 
виробничої програми. 
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Ефективний механізм, дає змогу розв’язати 

практично всі проблеми, але враховуючи, що 
роль фінансів у розподільних відносинах вторин-
на і основне регулювання здійснюється у сфері 
виробництва [26], то ядро досягнення ефекту че-
рез розробку та застосування механізму форму-
вання та реалізації виробничої програми лежить 
у площині виробництва.

Поряд з цим, результативність механізму 
управління визначається водночас кількісними 
та якісними показниками. З цією метою окрес-
люються методи, інструменти, важелі для досяг-
нення поставленої мети.

Враховуючи специфіку механізму формуван-
ня та реалізації виробничої програми машино-
будівних підприємств зміст та структуру цього 
поняття можна розглядати, як систему цілеспря-
мованого впливу на діяльність машинобудівних 
підприємств через розробку і впровадження в 
дію сукупності методів, інструментів, важелів та 
їх взаємопов’язане функціонування на направле-
не на досягнення визначених цілей. 

Висновки і пропозиції. Підприємство при ефек-
тивній організації виробництва, при виваженому 
плануванні і прогнозуванні своєї діяльності, засто-
совуючи методи регулювання і стимулювання роз-
робляє оптимальну виробничу програму. Останнє 
створює умови до отримання максимуму доходів 
завдяки оптимальному використанню виробничих 
і фінансових ресурсів. Зазначені цілі можливо до-
сягти визначену мету та напрями фінансово-еко-
номічної політики суб’єкту господарювання.

Це сприятиме акумулюванню матеріальних, 
трудових і фінансових ресурсів для досягнення ре-
зультатів діяльності машинобудівних підприємств 
через застосування вищезазначеного механізму.

Механізм формування та реалізації виробни-
чої програми машинобудівних підприємств мож-
на розглядати на макрорівні, тобто конкретного 
підприємства машинобудівної галузі, його під-
розділів чи окремих операцій. Особливо, в су-
часних економічних умовах інформаційного сус-
пільства, швидкий розвиток якого призводить до 
трансформації виробничої діяльності.
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CУЩНОСТНО-СТРУКТУРНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДЕФИНИЦИИ  
МЕХАНИЗМА ФОРМИРОВАНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ  
ПРОГРАММЫ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация
Исследована сущностно- структурную характеристика механизма формирования и реализации произ-
водственной программы машиностроительных предприятий. Таксономия дефиниции «механизма фор-
мирования и реализации производственной программы машиностроительных предприятий» включает 
в себя такие дефиниции, как хозяйственный, экономический и финансовый механизмы. Определено, 
что механизм формирования и реализации производственной программы машиностроительных пред-
приятий представляет собой систему целенаправленного воздействия на деятельность машинострои-
тельных предприятий. Это достигается путем разработки и введения в действие совокупности методов, 
инструментов, рычагов и их взаимосвязано функционирования. Данное функционирование направлено 
на достижение определенных целей.
Ключевые слова: «механизм», «формирование», «реализация», «производственная программа», 
«система».
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THE STRUCTURAL CHARACTERISTICS OF DEFINITIONS MECHANISM  
OF FORMING A PRODUCTION PROGRAM OF MACHINE-BUILDING COMPANIES

Summary
The structural characterization of the mechanism of formation and implementation of the production 
program of machine-building enterprises. Taxonomy definition «mechanism of formation and realization 
of the production of machine-building enterprises of the program» includes such definitions as 
business, economic and financial mechanisms. It was determined that the mechanism of formation and 
implementation of the production program of machine-building enterprises is a system of targeting the 
activities of engineering enterprises. This is achieved through the development and introduction of the 
combination of methods, tools, instruments and their interrelated functioning. This operation is aimed 
at achieving specific goals.
Keywords: «mechanism», «formation», «realization», «production program», «system».


